

5月25日，内蒙古发改委发布公告，对《内蒙古自治区发展和改革委员会关于坚决打击惩戒虚拟货币“挖矿”行为八项措施（征求意见稿）》（下称“征求意见稿”）公开征求意见。

公告提到，按照国务院金融稳定发展委员会第51次会议关于打击比特币挖矿和交易行为的部署要求，严格落实《内蒙古自治区关于确保完成“十四五”能耗双控目标任务若干保障措施》，进一步清理虚拟货币“挖矿”行为，强化打击惩戒力度，构建长效监管机制，维护市场秩序、大数据行业环境及防范金融风险，内蒙古发改委组织起草了该征求意见稿。

征求意见稿涉及包括对“挖矿”提供场地的工业园区、数据中心、自备电厂、存在“挖矿”行为的主体包括大数据中心、云计算企业、通讯企业、互联网企业、网吧等的追责，对以虚拟货币形式进行洗钱、非法集资等违法行为的移送相关部门，对存在“挖矿”企业、人员纳入失信黑名单，对公职人员参与虚拟货币“挖矿”或为其提供方便与保护的，一律移送纪检监察机关处理。

2月25日，内蒙发改委即发布《关于确保完成“十四五”能耗双控目标任务若干保障措施（征求意见稿）》，计划全面清理关停虚拟货币挖矿项目，4月底前全部退出。3月，内蒙发改委印发相关文件，明确4月底前清理关停虚拟货币挖矿项目。5月18日，内蒙古发改委内蒙古自治区能耗双控应急指挥部办公室发布《关于设立虚拟货币“挖矿”企业举报平台的公告》。

据多方信源，内蒙当地已有矿场被调查清理，据悉当地大部分矿场已出清。

比特大陆的控制权之争曾波及旗下原内蒙矿场。比特大陆在内蒙有子公司内蒙古创客云计算有限公司（下称“创客云”）。比特大陆在2020年7月曾发布《关于正蓝旗矿场托管矿机被非法转移事件的公告》。公告提及，创客云在内蒙古自治区正蓝旗矿场托管的约1万台矿机，被集团原挖矿中心员工任罡、王伟等人非法转移。相关公告在比特大陆蚂蚁售后公众号上已删除。吴忌寒“出局”，比特大陆目前由联合创始人詹克团实控。

内蒙古创客云由福建创客科技有限公司全资持有，背后股东包括北京比特大陆科技有限公司和福建算丰科技有限公司，旗下投资公司除了内蒙古创客云外，还包括在云南的昭通创客云科技有限公司，在四川的昭觉县哈希云技术有限公司、在新疆的奇台县创芯云科技有限公司等，有部分子公司已注销。

虚拟货币挖矿采用的电力包括水电和火电。在夏季“丰水期”，有行业人士表示，会将矿机搬运至四川等地，运输期间会产生部分矿机损耗。火电挖矿的聚集区包括新疆及内蒙等。4月中旬，新疆昌吉回族自治州呼图壁县雀尔沟镇丰源煤矿矿井突发透水事故，准东区域所有大数据停电配合排查安全隐患停电，引发了比特币全网算力下降。

5月13日，特斯拉CEO埃隆马斯克曾发表言论，声称因担忧比特币挖矿对化石燃料使用量增加，暂停接受比特币购买特斯拉。5月25日，马斯克在社交媒体表示，他与北美比特币矿工交谈，矿工承诺发布当前和计划中的可再生能源使用情况。MicroStrategy首席执行官Michael Saylor表示，马斯克与北美一批矿工企业进行了会面，矿工同意成立比特币挖矿委员会。

5月21日晚，国务院金融稳定发展委员会第五十一次会议有关坚决防控金融风险的内容提到，打击比特币挖矿和交易行为，坚决防范个体风险向社会领域传递。消息释出后，比特币等加密货币价格均大幅下跌，虚拟货币挖矿行业风声鹤唳。有交易所挖矿业务对大陆用户下架矿机商城。据悉，监管方面在持续了解挖矿耗能情况。

内蒙古自治区发展和改革委员会关于坚决打击惩戒虚拟货币“挖矿”行为八项措施（征求意见稿）全文：

一、对工业园区、数据中心、自备电厂等主体为虚拟货币“挖矿”企业提供场地、电力支持的，依据《中华人民共和国节约能源法》《中华人民共和国电力法》等相关法规，加大节能监察力度，核减能耗预算指标；对存在故意隐瞒不报、清退关停不及时、审批监管不力的，依据有关法律法规和党内法规严肃追责问责。

二、对大数据中心、云计算企业等主体存在虚拟货币“挖矿”行为的，由主管部门取消各类优惠政策，退出内蒙古电力多边交易市场，依据《中华人民共和国节约能源法》从严处理，严肃追究责任。

三、对通讯企业、互联网企业等主体存在虚拟货币“挖矿”行为的，依据《中华人民共和国电信条例》相关规定，由主管部门依法吊销增值电信业务经营许可证，严肃追究责任。

四、对网吧等主体存在虚拟货币“挖矿”行为的，由主管部门依法依规对其进行停业整顿等处置。

五、对未经报批私自接入动力电源的虚拟货币“挖矿”项目等主体，依据《中华人民共和国刑法》等相关法规，对其违法窃电行为依法移送司法机关处理。

六、对企业、个人等主体存在以虚拟货币形式进行洗钱等违法行为的，依据《中华人民共和国刑法》等相关法规，依法移送司法机关处理。

七、对企业、个人等主体存在利用虚拟货币进行非法集资等行为的，依据《防范和处置非法集资条例》等相关法规，由主管部门从严处置。

八、对存在虚拟货币“挖矿”行为的相关企业及有关人员，按有关规定纳入失信黑名单；对公职人员利用职务之便，参与虚拟货币“挖矿”或为其提供方便与保护的，一律移送纪检监察机关处理。

来源：界面新闻